

聚焦2024中国-东盟教育交流周

“教育+”为双向奔赴提供持续能量 中外青年在贵州“深度融合”

本报记者 侯帮虎

“此次活动不仅是一次跨越国界的文化之旅，更是我们青年学子心灵相通的桥梁，它让我们在交流与学习中收获了友谊，增进了国际理解。”

8月21日举办的中国-东盟教育交流周“桥见”贵州东盟青年人文交流活动中，贵州省教育国际交流协会秘书长陈小飞邀请国际师生亲身体验贵州的壮美山川、多彩文化以及贵州在教育、经济、科技等方面的显著成就。

2024中国-东盟教育交流周，这是一场以“教育+”为引擎，推动知识传播、文化交流、旅游体验与体育精神的深度融合的盛会，为双向青年双向奔赴提供持续不断的能量。

中文沟通 搭建桥梁

“无论这条路多么遥远，我们的梦将永远不改变，跨越生命的高山大海，去创造更美的灿烂明天。”8月21日，中国-东盟千校携手大会在贵州师范大学留学生的合唱歌曲中拉开帷幕。

幕，来自不同文化背景的青年留学生，利用流利的中文歌词诉说梦想和期盼，赢得观众阵阵掌声。

“我的专业是市场营销，我学习中文是想了解中国的文化，暑假我跟着好多留学生一起在学校，通过学习中文歌曲，加深了我对中国文化的了解。”来自老挝的留学生苏星礼是台上表演者之一，她介绍，她想把贵州的刺梨产品卖到老挝，而中文是她的爱好，也是她为未来工作准备的技能之一。

“在这里，我们与来自中国、澳大利亚、新加坡、马来西亚、泰国及越南等各国朋友们相遇，每一次交流都像心灵的触碰，让我们深刻了解到‘和而不同’的真谛。”在另一边“桥见”贵州东盟青年人文交流活动中，全程中文发言的文莱留学生爱妮有着同样的感叹，首次来贵州就感到宾至如归。

近年来，中国东盟各级教育合作不断深化，硕果不断。而在过去的一

年，中国与东盟双向留学人数超过17.5万人，在双方青年越发活跃的往来中，中文成了不可或缺的沟通桥梁。

“山水相连”温情尽显

贵州与东盟国家均拥有丰富的自然资源和独特的自然景观。双方在气候、地形、地貌等方面存在诸多相似之处，这种相似不仅使得双方在环境保护、生态治理等方面互相学习借鉴，更让彼此眼中的美景增添了独特的天然亲切感。

“我们在‘桥见’贵州活动中，获得的不仅仅是学术知识，还有从他人身上感受到的文化、知识及体验……”马来西亚博特拉大学国际生团团团长Siti Salina binti Mustakim博士带领学生先后参观青岩古城、西江千户苗寨，体验都匀毛尖茶制作、扎染、剪纸、民族画等文化，感受多彩贵州人文历史及民族风采后发出连连称赞。

“这是一次很难忘的旅行，来贵州之前，我觉得天气可能会有点冷，但是来了亲身体验之后，这里的科技发展给我留下了深刻的印象，天气很舒服，风景很好看。”一名参加“桥见”贵州的东盟国家教师代表如是说。

电竞组团 追求卓越

“‘干将’被切了！但蓝方凭借‘小明’加‘伽罗’的经典组合力挽狂澜，挽回了败局！”交流周期间，永久会址的一楼人声鼎沸，这是中国-东盟国际青年电竞大赛正在举行。

贵州省电子竞技行业协会相关负责人介绍，在大赛准备前期，共收到300多名选手报名，最终选拔出由中国和越南、马来西亚、文莱、刚果(布)、尼日尔等国家选手共同组建的4支战队进入正式比赛。

电竞驱使下，来自铜仁职业技术学院尼日尔的留学生力健与贵州开放大学(贵州职业技术学院)章亮帅组

建成了“归期”队，并上演了前面精彩的团战。

“我最喜欢的英雄是小明。我的任务就是保护我的队友。”力健笑着介绍。章亮帅补充：“我们的队伍虽然组建的时间不太长，但是经过这段时间的训练，沟通、配合已经很不错了。因为电竞是我们共同的爱好，这个过程是很开心的。”

去年在杭州举办的第19届亚运会比赛中，电竞成为正式比赛项目之一。这项自带“互联网”基因的体育项目陪伴了年轻人一同成长，正成为中国与东盟双边青年感受合作、拼搏、奋斗的体育精神新载体。

贵州开放大学(贵州职业技术学院)信息工程学院党委书记姚楠介绍：“电竞产业对现在的年轻人影响很大，我们今年也跟贵州省电子竞技协会签约了，通过组织双边青年电竞游学实践等形式，一同引导、培训学生正确参与电竞行业，推动教育+文体旅融合。”

画笔勾勒青春 色彩点亮未来



2024中国-东盟教育交流周开幕期活动举办期间，二楼永久会址的展示馆里，孩子们的画作吸引了不少嘉宾的目光。此次活动，共征集来自中国和东盟国家及部分其他国家和地区青少年绘画作品共计6605幅。经专家评审，最终评选出524幅获奖作品，部分获奖作品在中国-东盟教育交流周永久会址及贵州省地质博物馆展出。

本报记者 潘晓飞 摄

资讯

人工智能成热门话题

本报讯(记者 熊江睿 陈茜茜)2024中国-东盟教育交流周活动论坛上，人工智能成为海内外专家学者、教育工作者探讨的热门话题，并认为“人工智能赋能现代化教育是大势所趋。”

贵州大学副校长王旭表示，“作为教育工作者，我们要积极拥抱新的技术变化，才能在这场科技革命中立于不败之地。”

老挝教育体育部职教司司长努潘·武萨认为，在教育领域，要以科学和专业为基础，推动人才培养和发展，所以人工智能教育势在必行。

怎么推动人工智能教育?中国科学院大学人力资源部副部长蔡一夫认为构建相应的人才培养体系十分重要。他介绍说，“今年6月，中国科学技术大学正式揭牌成立了人工智能与数据库学院，旨在培养适应未来科技发展需求的高层次人才。”

具体用什么样的路径来培养“人工智能+”创新人才，上海交通大学教学发展中心主任王丽伟提出了自己的想法，“逻辑化课程和研讨教学至关重要，教育应平衡科研与教学，推动国际化改革，培养创新思维。”

人工智能如何赋能职业教育高质量发展?这一议题成为2024中国-东盟教育交流周讨论的焦点。在“智联世界，AI赋能职业教育高质量发展”论坛上，与会专家学者就人工智能如何在教学、科研及校园信息化等场景中应用，提出了自己的观点和解决方案。

十国选手比拼护理技能



比赛现场。

本报讯(记者 侯帮虎)8月23日，中国-东盟技能大赛护理技能赛项在贵州护理职业技术学院(金海校区)开幕。来自中国与柬埔寨、老挝、苏丹、尼日利亚等共10个国家的18名选手同台切磋技艺，展示才华、交流互融。

据了解，本次比赛主要分为护理计划书、护理实操、反思报告三个部分，裁判从文字表达、护理实操技能操作、职业素养、沟通能力等多方面考查评分。

经过评审，护理技能赛项共产生一等奖3项、二等奖4项、三等奖5项、优秀奖6项。

贵阳、布城两学校开展友好交流



两地师生合影。

本报讯(记者 郝梦 潘国虎)8月23日9点，马来西亚布城第16区国小一校的师生们抵达贵阳市省府路小学，开展中国-东盟国际网络数据洞察暨“桥见”贵州东盟青年人文交流活动。

为促进此次中外文化校园交流，贵阳市省府路小学精心准备了中英文双语介绍，方便来宾更好地了解学校的历史与文化，彰显了学校对国际友好交流的重视与诚意。

在学校礼堂，贵阳市省府路小学党总支书记郭晋与马来西亚布城第16区国小一校校长扎哈拉分别致辞，表达了对两校未来合作与友谊的美好期望。郭晋表示：“在当今世界，文化交流日益频繁，教育合作不断深化。中国与马来西亚一直保持着友好密切的关系，在教育领域的交流与合作成果丰硕。此次布城第16区国小与省府路小学的友好互动，必将为中美基础教育的交流增添一抹亮丽的色彩。”

外国留学生直播带货 让“黔”味香飘世界

本报记者 潘晓飞

“刺梨果汁是一种以刺梨为原材料制作的饮品，贵州种植了大量刺梨，它的果汁里含有多种营养物质，其中的维生素C含量最多。”

8月20日，当嘉宾们站在台上分享国际办学成效时，来自贵州轻工职业技术学院的三位留学生(语言生)，在中国-东盟教育交流周永久会址也开启了带货之旅，正在通过直播平台介绍贵州刺梨。

山茶油、抹茶、辣椒、刺梨果汁、枇杷糕、酱香白酒等贵州特产产品，摆满了桌子。在贵州一码进出口有限公司的支持下，来自马达加斯加的阿桑尼、安哥拉的莱特和巴基斯坦的王小龙化身带货主播，在镜头前从容不迫地介绍产品，尤其是展示特色和食用方法。这一举动也吸引了不少嘉宾前来围观。

2019年秋季学期，贵州轻工职业技术学院首次招收来自老挝、泰国、柬埔寨、印度尼西亚的29名国际学生，在国际交流与合作方面实现新的突破。

今年3月，三位语言生正式进入贵州轻工职业学院学习中文，其中王小龙的中文表达更流畅。在直播带货中，他承担起了翻译的角色，尤其是网友留言和咨询。

这是王小龙第一次当带货主播，在镜头前略显紧张。“到中国学习之后我经常网购商品，但没有在直播间卖过东西，这次的体验很新鲜。”王小龙说。

“我主要负责展示刺梨果汁和辣椒两款产品，在介绍白酒时有点力不从心，所以用英语进行表达，小龙帮我用中文翻译。”阿桑尼说。

阿桑尼是湖南大学应用经济学的博士研究生，在某所大学从事国际贸

易领域的教学工作。此前，他主要接触电脑、手机、服装、工业制造等方面的销售工作。

“马达加斯加主要以线下面对面交易的传统销售为主，直播带货的方式很新颖，值得在我们国家推广。”阿桑尼说。

相较其他两位同学而言，莱特的直播经验丰富。在安哥拉，对经商兴趣浓厚的他通过直播带货的方式销售产自中国和英国的电子产品，以及本土烘焙类食物。

8月20日开始直播带货之前，莱特已全面深入了解所售产品的情况，在直播间侃侃而谈。

“留学生直播介绍贵州特产，不仅能有效提升电商实践能力和综合素质，也有助于‘黔货出海’，让‘黔’味香飘世界。”贵州轻工职业学院教师张奇志说。



直播带货现场。